

► 察者看台

探索传统与创新融合新模式

■ 盘和林

近日，“共享员工”的概念因为疫情而走红，即新经济企业比如新零售、电商等平台型企业与餐饮企业达成临时聘用协议，雇佣因疫情暂时无法上班的餐饮企业员工。目前，已有多家互联网企业发起了与传统企业共享员工的计划。

武汉暴发新冠肺炎疫情后，多地相继出台了对包括餐饮行业在内的企业的帮扶政策，从房租、融资等多角度帮助中小企业。但是，政府也不可能大包大揽，最终还得靠企业积极自救，找到摆脱困境的办法。

餐饮业属于典型的劳动密集型企业，人力成本占其成本很大的比重。平时由于有销售收入流转，可能不是问题，现在本来是餐饮业的旺季，由于疫情几乎没有收入。即便如此，餐饮业也不能随意解雇人员，就算解雇了，等到重新开业成本更高，这是目前餐饮行业普遍面临的问题。

新零售、电商等新经济企业与餐饮业很相似，人在销售过程中也比较重要。但不同的是，当疫情到来的时候，人们会更需要新零售所提供的蔬菜、水果销售，而较少去餐饮业堂食。此时就出现了人员资源的错配——餐饮业有大量员工待业，新零售行业却因疫情招不到员工。让餐饮业相对冗余的员工去新零售企业上班，是一种有效的改进，餐饮业和零售企业各取所需，改善了各自的境况。

笔者认为，虽然传统企业受到了疫情的巨大打击，但如果能够积极与新经济企业合作，开拓升级服务，或许能够碰撞出火花，渡过难关。除了进行用工人员的流动以外，餐饮行业所囤积的一部分原材料和已经制作完成的半成品，同样可以与新零售行业合作，在互联网

平台销售。只要产品价格合适，质量可靠，消费者一定是可以接受的。

在当前的网红经济、视频经济时代，大量的消费者在家中“自我隔离”，减少外出，有着巨大的娱乐需求。传统餐饮企业可以借助视频直播平台，开辟一些大厨趣味直播频道，教消费者们做一些招牌菜。之后，在对应合作的零售平台进行原材料配套打包销售，这样可能形成新的一条“直播+零售”的新商业模式。

疫情虽然造成了传统企业的寒冬，但是，也给传统企业与新经济企业合作、共渡难关提供了难得的机会。新经济企业帮助传统企业形成更强的成本控制能力，将成本由价值牺牲变成对消费者价值的投入，进而促进销售。传统与创新的融合，将探索出一种抵御不确定性的冲击的商业模式。

► 热点发声

公职人员不戴N95口罩说明了什么

口罩，记忆中还没有过像今天这样集万千宠爱于一身。有人把千方百计搜集到的口罩，送给一线医护人员、执勤警察、排查人员，放下就走不留姓名；有人趁机涨价，一个平时只有几块钱的N95口罩能卖到上百元。真是一滴水中见太阳，一个口罩见人心。北京、浙江等地日前出了一个加强口罩统筹管理的指导意见。其中明确提出，除特殊岗位防护需要外，公职人员一般不得佩戴N95医用防护口罩。



1. 网上对此点赞一片，认为是把好钢用在了刀刃上。怎么理解呢？实际上，浙江的这个意见提供了一种“梯次安排、高效分配”的思路。

首先，给足医用的。优先保障一线医护人员必需，优先保障公安、交通、网格化排查等基层一线人员必需，优先保障公共场所服务窗口人员必需。其次，稳住民用的。及时公开发布市场投放信息，稳妥引导市场预期，避免因口罩不合理投放引起人群聚集。第三，堵住乱用的。科学指导不同场所、不同人群选择合适口罩类型，不过度防护，实现有限资源精准投放。

——评论员 熊建

2. 由于认知的差异和从众的心理，很多人即使明知一次性医学口罩具备正常的防护功效，在有条件的情况下，还是会选购买过滤效果更强的N95口罩。这作为一种个人选择并没有什么毛病。但这种盲目的选择，则会导致一些问题。一是加剧供需矛盾，N95口罩需求量愈多，流向医务人员的资源就更少。二是非一线人员使用N95医用防护口罩，不利于口罩资源的有效利用，会导致不必要的浪费。

积力所举无不胜，众智所为无不成。打赢这场疫情阻击战，不仅需要身处战疫一线的医生护士、科研专家专业的精神、专业的力量，更需要社会大众积极行动起来，团结一致、众志成城，以实实在在的举动，为抗疫胜利赢得时间、赢得物资、赢得支持。一般情况下不得佩戴N95医用防护口罩，这仅仅是公职人员的担当与自觉，更应该成为整个社会的一种共识。对整个社会来说，节约一个N95口罩、减少一次不必要的外出，就是对奋战在一线的医护和防护人员，最有效的补给和最实际的支持。

——评论员 汪东旭

► 说道说道

1. 在做好疫情防控的同时，各地企业陆续复工复产。但个别地方设置前置审批条件，有的以一纸禁令限制外来者进入，甚者一些地方出现拘留提前复工企业负责人的情况。国家发改委日前回应：“严格制止以审批等简单粗暴方式限制企业复工复产的做法。”

疫情防控越是到最吃紧的时候，越要坚持依法防控。疫情防控是头等大事，企业复工复产同样也很重要。中央明确指出，既要切实做好春节后返程和复工复产后的疫情防控工作，又要及时协调解决复工复产中的困难和问题，尽早恢复正常生产。一手抓疫情防控，一手抓复工复产，二者不可偏废，不能动辄“硬核”限制企业复工复产。诚然，一些省市复工复产后疫情防控压力很大。但越是这个时候，越是考验治理能力。各地区各部门要自觉落实中央各项决策部署，科学有序组织推动企业复工复产，多帮企业想办法、出良策，而不能一限之、一停了之。

——评论员 王庆峰

2. 近日，一男子戴着口罩在武汉方舱医院安静读书的照片走红网络。这一幕被媒体用镜头记录下后，他也立马“出圈”，引发广泛关注。据媒体报道，这名男子姓付，从武大博士毕业后去美国深造，目前是博士后。付先生回武汉探望父母，没想到其家人和他相继被确诊新冠肺炎，2月5日晚上作为第一批患者转到江汉方舱医院。

“方舱医院读书哥”最让人心生感触的地方，就在于疫情波及之下，他仍能安静下来，在不少人为疫情而心生焦虑的当下，这种内心世界的安宁与强大更显难能可贵。当然，还有另一重启示——生活不仅仅是通过聚会来积攒人脉、建构关系、提升社会资本，“方舱医院读书哥”无疑提供了另一种答案：有些空间是自己打开的。“家里蹲”模式或许限制了我们与现实空间的接触，但读书能让我们打开新的世界。面对疫情，我们当然需要很多防护，但也需要向“自我沉淀跟提升”要更多的精神向度的力量，让自己更从容，让抗疫更有力。

——评论员 杨朝清

► 热点漫评

快递全面复工，抗疫仍莫放松

■ 范 军

是，超长假期的“宅家”，严重考验着民众的心理承受力，正如一些网友吐槽“好怀念上班的日子”。随着全国复工日的来临，快递行业终于全面复工了。

随着疫情的发展，民生消费受到了很大程度的影响。虽然政府想方设法保障疫情期间基本生活物资供应，但厨房与超市总是隔着一个休假的快递小哥。如今生活逐步恢复正常了，也必然为战疫的全面胜利注入满满的信心。

但是，快递的全面复工，并不意味着疫情防控的放松。快递放松可能给我们带来的“心理麻醉”，必须引起高度重视。不能因为生活趋向正常，就禁不住窗外阳光的诱惑。疫情没有出现明显拐点，坚持居家隔离、少出门、网上办公，仍

然是今后控制传播源、防止疫情扩散蔓延的重要途径。

特别是，不能让快递小哥的安全隔着一副口罩。快递小哥在外面奔忙，每天接触大量的人，潜藏着被感染的风险。对于快递小哥，口罩是最基本、最重要的防疫装备。快递企业在口罩供应极其紧张的当下，应当将口罩供应作为复工的前提。同时，建议为所有一线快递小哥购买“新冠病毒肺炎险”。

快递小哥每天接触的人都具有不确定性，一定要防止工作中密切接触。各快递行业应当取得小区物业的支持配合，开辟固定的快递认领点，物业应当按时对快递认领场所消毒，尽最大努力防止疫情扩散。

——评论员 汪东旭

► 有话就说

不聚，是为更好相聚

■ 俞 轩

一场名为“春暖花开疫情散去，我在重庆等你来聚”的网络接力活动，倡导人们少出门、不聚会，一经推出就迅速在网络上形成刷屏之势。

防控疫情，需要同舟共济。对于每个普通人而言，多居家、少外出、不聚集，就是在为自己的健康负责，为阻断疫情传播作贡献。从对所有密切接触人员采取居家医学观察，到强化社区防控网格化管理，各地都进一步完善和加强防控，坚决遏制疫情蔓延势头。尽量减少聚集性疫情，需要更多人自觉行动

起来，理性、清醒地认识疫情，科学、审慎地防控疫情。

病毒对人类社会最大的威胁，就是传染。目前，全国已有多地出现因聚会、聚餐等造成多人感染新冠肺炎的情况。非常时期，得有非常之策。虽然封闭式管理可能会带来生活的不便，虽然待在家中可能少了呼朋唤友的热闹，但少出门、不聚会，已经成为一种切实有效的防控举措。遵守法规、服从管控，成为每个人面对疫情时应尽的一份责任。

“你以为的岁月静好，不过是有人替你负重前行。”当此疫情防

控的关键阶段，“不聚”不仅是对自己负责，也是以“静”致敬，为那些奋战一线者减负、分忧。

换个角度看，减少聚会，并不意味着就是在家浪费时间。一方面，随着技术手段的进步，远程办公、在家上班已经成为可能，完全可以实现居家和工作两不误。另一方面，不出门才会发现，过去花在聚会、花在通勤上的时间是如此多，把这些时间用在学习、用在阅读上，可以让自己更好地奋发进步。

所以，让我们现在不聚，等待疫情散去、春暖花开的时候，更好地相聚。